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Profesora Alejandra Contreras Padilla


                                                                                                                            Carla Flores Zuñiga

GUÍA DE REFORZAMIENTO: LA I GUERRA MUNDIAL.
	NOMBRE:
	
	CURSO: 
	A
	B
	C
	FECHA:
	
	
	


Instrucciones: Lea comprensivamente, subraye lo más importante, defina los conceptos que desconoce y realice las actividades que aparecen al final del documento.
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                  ANTECEDENTES.

La historia europea, presenta una extraña mezcla de adelanto y barbarie; por un lado se realizaron notables progresos materiales y científicos, por otro, se produjeron terribles guerras, sin precedentes en la historia de la humanidad, ya sea por su efecto destructor, su alcance mundial y por sobre todo, su costo en vidas, además de todas las riquezas perdidas y un sin número de ciudades devastadas.

La guerra de 1914 fue el resultado de causas sustanciales, que gestaron lentamente una atmósfera belicosa en Europa. Entre ellas cabe mencionar como principales: la agrupación de grandes potencias europeas en dos sistemas rivales de alianzas, los nacionalismos, la paz armada y la política imperialista.
El Kaisser, caricatura francesa.
LA CRISIS DEFINITIVA: EL ATENTADO DE SARAJEVO (VERANO 1914).

En este ambiente de tensión, el 28 de junio de 1914 fue asesinado el Archiduque Francisco Fernando, sobrino del Emperador Francisco José I  y heredero al trono Austro-Húngaro, en Sarajevo (Bosnia). Un activista servio-bosnio, Gabriel Princip, miembro de la organización nacionalista servia “La Mano Negra”, fue el autor del magnicidio. Este atentado desembocó una fatal serie de acontecimientos que desembocó en la guerra.

Las potencias cumplieron fielmente a sus alianzas. He aquí resumidas la sucesión de hechos que llevó a la guerra:
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28 junio    Atentado de Sarajevo 

· 23 julio     Tras asegurarse el apoyo alemán, Austria-Hungría lanza un ultimátum a Serbia 

· 28 julio     Austria-Hungría declara la guerra a Serbia 

· 30 julio     Rusia inicia la movilización general 

· 1 agosto   Alemania declara la guerra a Rusia. 
                 Francia inicia la movilización general. 

· 3 agosto   Alemania declara la guerra a Francia 

· 4 agosto   Alemania invade Bélgica, lo que provoca que el Reino Unido le declare la guerra 
  Declaración de guerra de Alemania a Rusia.
Bloques Antagonistas.
La triple Entente: integrada por Francia, Inglaterra y Rusia, agregándose después otros países, entre los que destacan Japón, Italia y Estados Unidos.

Los Imperios Centrales: integrado por Alemania, Austria, Turquía y Bulgaria.
DESARROLLO DE LA GUERRA.

La Primera Guerra Mundial se desarrolló en tres frentes: el occidental, el oriental y el marítimo.

El frente Occidental: 
Los alemanes esperaban vencer de forma rápida a Francia por medio de una invasión. Según ellos, esta sería una guerra relámpago.

Las cosas no sucedieron así; al comienzo los alemanes obtuvieron espectaculares victorias al invadir Bélgica. Tanto belgas y franceses, como los soldados ingleses que apoyaban a estos países, no parecían capaces de frenar a los ejércitos germanos.

Sin embargo, antes de que finalizara el año 1914, los aliados lograron recuperarse y frenar a los alemanes, iniciando así una guerra de trincheras que se prolongó por largo tiempo. El plan alemán de una guerra rápida había fracasado.

El frente Oriental:

En esta zona, Alemania buscaba derrotar a la poderosa Rusia. Luego de batallas extremadamente violentas, los germanos lograron algunas victorias,  como cuando se apoderaron del territorio de Polonia.

Los alemanes se vieron favorecidos, puesto que Rusia no se mostró como el enemigo poderoso que esperaba, sino como ejércitos fáciles de ser derrotados.

El frente marítimo:

La marina alemana trató de establecer su dominio en los mares, con el objetivo de superar a la poderosa Inglaterra. Para lograr este objetivo contaba con los submarinos, arma de la cual no disponían los enemigos. En 1915, uno de ellos hundió el barco inglés Lusitania en el cual viajaban muchos ciudadanos norteamericanos. El pueblo de Estados Unidos, cada vez más interesado en participar en la guerra, tuvo motivo con este accidente para ingresar a la guerra en contra de Alemania.

En los años 1916 y 1917 la guerra empezó a decidirse a favor de los aliados por los siguientes motivos:
· El ingreso de Estados Unidos, país que aportó grandes recursos humanos y materiales a los aliados.
· Bulgaria, Turquía y Austria, aliados de Alemania, no quisieron seguir en la guerra y se retiraron. Alemania quedó sola combatiendo a Francia, Inglaterra, Estados Unidos y otros aliados. A partir de ese momento se apreció con claridad que el triunfo pertenecía a la triple Entente.

· En Alemania estalló un movimiento revolucionario y el Kaisser Guillermo II debió abdicar. Se instaló entonces un gobierno de tipo republicano que firmó la paz.

Así, en 1918, concluyó la Primera Guerra Mundial en la que Alemania fue derrotada.

Las armas de la guerra.
La Primera Guerra Mundial que comenzó a la antigua, lo que significaba que los soldados combatían con un fusil en las manos, terminó como una guerra moderna en la que las ametralladoras, los tanques, los aviones y los submarinos eran más importantes que las fuerzas de los hombres.

En tierra, las ametralladoras se convirtieron en un arma terriblemente mortífera, pero más impresionante aún fue el uso de enormes cañones capaces de disparar a una gran distancia. Los alemanes construyeron un cañón denominado Gran Berta que pesaba más de 150 toneladas, medía 30 metros y con él bombardearon la ciudad de París desde una distancia de 150 kilómetros.

En el aire, los aviones de combate atacaban a los ejércitos enemigos. En estos aeroplanos resultaba decisiva la valentía del piloto, que contaban con muy poca protección. Algunos de los héroes más famosos de esta guerra fueron los pilotos de aviones, entre los que destacó el famoso Barón Rojo alemán.

En el mar los submarinos se convirtieron en un arma muy peligrosa, ya que, desde la profundidad de las aguas disparaban sus temibles torpedos contra los barcos enemigos.
Los soldados en el frente de batalla.

Esta guerra fue muy dura para los soldados. Muchos de ellos murieron, fueron heridos o hechos prisioneros. Como es lógico, en los campos de batalla sufrieron mucho y tuvieron miedo de morir en el fragor de las sangrientas luchas.

El número de soldados europeos muertos llegó a los 13 millones. El país más afectado fue la derrotada Alemania, ya que murieron cerca de 2 millones de sus hombres. Algo parecido sucedió con el millón setecientos mil rusos muertos. Los franceses, por su parte, perdieron un millón cuatrocientos mil hombres y los austriacos una cantidad similar. Fueron muchas las ciudades destruidas y el hambre llegó a todos los rincones del viejo continente.
Pero no solo murieron europeos. Perecieron también muchos africanos y asiáticos que habían sido llevados a una guerra que no era suya.

      Consecuencias.
Los vencedores de la I Guerra Mundial fueron Inglaterra, Francia, Estados Unidos, Italia y Japón.        Los vencidos fueron Alemania, Turquía y el Imperio Austro-Húngaro.
Los países vencedores, como es común en estos casos, actuaron con prepotencia y castigaron  

Duramente a los vencidos, especialmente a Alemania, que se vio obligada a firmar el Tratado de        Versalles el 28 de junio de 1919. En este tratado quedó establecido que:

· Alemania debía entregar parte de sus territorios de Europa a los países vencedores; como por ejemplo, Alsacia y Lorena a Francia, Tupen y Malmédy a Bélgica y Alta Silesia a Polonia.

· Perdía los territorios de su imperio colonial.

· Alemania debió pagar una gran suma de dinero como indemnización a los países vencedores.

· Debió entregar la mayoría de sus barcos y mantener un ejército muy pequeño en el suelo alemán.
Como se puede ver, el castigo era demasiado grande y los alemanes se sintieron tratados de manera muy injusta.
ACTIVIDADES

Lea las instrucciones para analizar un documento escrito y una imagen aplícalas a los siguientes documentos.
( Procedimiento para analizar un documento escrito
Identificar:

-
Quien es el autor, de qué trata el texto

-
Fecha y lugar en que fue escrito

-
Naturaleza del texto: político (discurso, manifiesto),  jurídico (leyes, tratados), económico (contratos estadísticas), testimonial (memorias, diarios). Por último, los textos también se pueden clasificar en públicos o privados.

-
Tipo de fuente: primaria (escrito en la misma época en que ocurrió el hecho) secundaria (el texto es escrito es época posterior).

Analizar:

-
Subrayar las palabras claves y la idea principal de cada párrafo.

-
Relacionar las ideas principales con el contexto histórico.

Explicar lo que el autor quiere comunicar.

Interpretar el contenido del texto, teniendo en cuenta las circunstancias históricas en que se escribe (aspectos sociales, económicos, etc. Con los que se relaciona, destacando las causas y consecuencias. Emitir un juicio sobre el texto.

Redactar el comentario: Introducción (identificación del tema), desarrollo (análisis y explicación) y conclusión (interpretación personal).
DOCUMENTO 1: El ambiente belicista en Europa.


"Francia no está aún preparada para el combate. Inglaterra se enfrenta con dificultades interiores y coloniales. Rusia rechaza la guerra, porque teme la revolución interior. ¿Vamos a esperar a que nuestros adversarios estén preparados o debemos aprovecharnos del momento favorable para provocar la decisión? Esta es la grave cuestión que hay que zanjar.


El ejército austriaco es aún fiel y útil. Italia está todavía firmemente ligada a la Triple Alianza e incluso si prefiere (...) mantener la paz para restañar las heridas de la última guerra, sabe (...) que si Alemania es derrotada, quedará sin remedio a merced de la violencia de Francia e Inglaterra y perderá su posición independiente en el Mediterráneo (...) Podemos igualmente contar llegado el caso con Turquía y Rumania (...) Podríamos tener la dirección de la política europea mediante una ofensiva resuelta, y podríamos asegurar nuestro porvenir.  Esto no quiere decir que debamos provocar la guerra; pero allá donde se manifieste un conflicto de intereses (...) no debemos retroceder, si no solucionarlo mediante la guerra y comenzarla con una ofensiva resuelta, poco importa el pretexto, porque no se trata de ese conflicto, sino de nuestro porvenir, lo que está en juego." 
Extracto de un artículo aparecido en el diario alemán Die Post 24 de febrero de 1914.  En: http://www.historiasiglo20.org/ISXX/index.htm
DOCUMENTO 2: Lo que dicen las naciones antes de la guerra. 

l. Rusia dice: Si no se respeta la integridad territorial de Serbia, intervendré contra Austria.

 2. Alemania dice: si Rusia pone un pie en Austria, apoyaré militarmente a ésta.

3. Inglaterra y Francia dicen: secundaremos a Rusia en su acci6n si interviene Alemania.

4. El Japón dice: enviaré dos escuadras al Mediterráneo y al Atlántico para apoyar a Inglaterra si se ve envuelta en una guerra.

5. Rumania, Grecia y Montenegro dicen: apoyaremos a Serbia si se atenta contra su independencia.

6. Bulgaria dice: apoyaré a Austria si intervienen Rumania y Grecia.

7. Austria ha declarado que respetará la nacionalidad de Serbia, a ¡a que s6lo quiere castigar.

8. Italia secundará a sus aliados, Austria y Alemania, en caso de estallar el conflicto europeo.

9. España permanecerá, en todo caso, neutral. 

10. Y mientras las naciones preparan sus ejércitos, se siguen celebrando en Viena, en San Petersburgo y en Berlín conferencias para que no se rompa la paz europea... »

La tribuna, 31 Julio 1914. En Prats J., Historia del Mundo Contemporáneo, 
Editorial Anaya, Madrid 1996, p. 58
DOCUMENTO 3: La propaganda de guerra en la prensa francesa 

1. "Las balas alemanas no matan. Nuestros soldados se han acostumbrado a las balas alemanas (...) Y la ineficacia de los proyectiles es el objeto de todas las conversaciones."

 L'Intransigent, 17 agosto 1914

2. "Excepto cinco minutos al mes, el peligro es mínimo, incluso en las situaciones críticas. No sé cómo me las voy a apañar sin pegarme esta vida cuando la guerra acabe."

  Petit Parisien, 22 mayo 1915

3. "La verdad es que algunos (los refugios de Verdún) son relativamente confortables: calefacción central y electricidad (...) La verdad es que uno no se aburría mucho."

  Petit Journal, 1 marzo 1916

4. "Esperábamos la hora del ataque como el que espera una fiesta."

Petit Journal, 3 octubre 1915

5. "A propósito de Verdún: Las pérdidas han sido mínimas."

 Écho de París, 25 febrero 1916

DOCUMENTO 4: La vida cotidiana en las trincheras

«Esos tres días pasados encogidos en la tierra, sin beber ni comer: los quejidos de los heridos, luego el ataque entre los boches (alemanes) y nosotros.  Después, al fin, paran las quejas; y los obuses, que nos destrozan los nervios y nos apestan, no nos dan tregua alguna, y las terribles horas que se pasan con la máscara y las gafas en el rostro, ¡los ojos lloran y se escupe sangre!, Después los oficiales que se van para siempre; noticias fúnebres que se transmiten de boca en boca en el agujero; y las órdenes dadas en voz alta a 50 metros de nosotros; todos de pie; luego el trabajo con el pico bajo las terribles balas y el horrible ta-ta-ta de las ametralladoras.»

Carta de un soldado francés. Verdún, marzo 1916.

En: Prats, J., Historia del Mundo Contemporáneo, Editorial Anaya, Madrid 1996, p. 60.
( Comente y responda:
1. ¿Cómo era la guerra según la prensa francesa?

2. ¿Cómo era la Guerra según el testimonio del soldado? 
3.  ¿Cómo explicarías las radicales diferencias de opinión acerca del mismo hecho?

( Procedimientos para analizar una imagen

Identificar la imagen: autor, tema, lugar, fecha, características técnicas (color, tamaño)

Obtener información a través de una observación de las imágenes, partiendo de lo general a lo particular.

Describir las escenas de los diferentes planos (de los más próximos a los más lejanos)

Explicar el significado de la escena, situarla en el contexto histórico de la época.

Redactar un comentario.  Introducción con datos que identifiquen la imagen representada, desarrollo (se centra en el acontecimiento representado, destacando los hechos más importantes las circunstancias históricas, así como el punto de vista del autor.  La Conclusión debe contemplar una valoración del significado histórico de la imagen  como fuente de información.
Documentos iconográficos.
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	Voluntarios ingleses alistándose para la guerra.  1914
	Franceses hacia la guerra. 1914
	Alemanes hacia la guerra. 1914
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	Soldados en las trincheras

1916
	Soldados alemanes preparados para guerra química. 1916
	Horror en las trincheras. 1916 Frente Occidental
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